

初心如磐，打造优势学科

金乡县人民医院手足外科精研六载护群众“手足”情深

郭纪轩 通讯员 孟丽 济宁报道

白驹过隙，六年披荆斩棘，六年风雨兼程，自2018年正式建科以来，金乡县人民医院手足外科医护团队初心如磐，用责任和技术守护生命，留下了一串坚实而闪耀的足迹。六年来，科室从无到有、从弱变强、从优到精，打造出了一支一流的医疗技术及护理团队，并坚持科技创新与临床实践相结合的原则，创立出一系列行之有效的特色疗法，先后成为山东足踝外科专科联盟成员单位、鲁西南慢性创面、腕手足踝诊疗专科联盟副理事长单位，为广大人民群众提供了高效优质便捷的医疗服务，以实际行动诠释了为人民服务的初心使命，呈现出高质量发展的蓬勃生机和强大动力。

砥砺前行 精技笃定前行

“手足外科作为医院的重点科室之一，六年时间经历了从无到有、从有到强的蜕变，如今已拥有一支技术精湛、经验丰富并富有创新精神的医护团队，为众多手足疾病患者带来了健康与希望。”2024年12月30日，金乡县人民医院手足外科建科六周年座谈会上，医院院长代建军由衷地说。

手和足属于人体肢体的末端，是血管、神经、骨骼、肌腱分支交汇最纤细也相对复杂的器官，也是最容易受伤的部位。手、足的伤病得不到及时医治，就会影响正常生活和劳动。2018年元旦，金乡县人民医院将原骨科精细划分成为手足外科、关节与运动医学科、创伤骨科、脊柱外科等多个科室，逐步向“院有名科，科有专病、人有专长”迈进，力求为相关患者提供更加精准、高效的治疗方案。

为在“金医”这片事业沃土上开花结果、长盛常新，手足外科借势向着更加专业化、精细化、微创化的方向纵深发展，以显微外科技术和创面修复技术为主轴，来构建完善的学科建设体系。他们选定诸如山大二院等实力强劲的医院专科对标对表，或派专人进修，或开展技术协作等，实现多路径、差异化发展，然后把这些理念和技术拿回来后，共同学习、共同提升。

“科室刚成立时，我们也曾不安。患者来了能不能治，治好之后康复情况如何？所有问题的答案只有一个，那就是技术为先，立足于全县手足疾病疾病谱，不断开拓新业务、新项目。而我们科室发展历程中第一个重要节点，就是游离皮瓣技术的独立开展。”金乡县人民医院手足外科主任马忠超表示。

游离皮瓣移植是创面修复医学的移花接木之术，属于外科最高级别的四级手术，是创面修复重建的“终极武器”。该技术是将患者自体的皮瓣切取后，在显微镜器械的应用下，通过显微外科技术，将皮瓣的血管与缺损部位的血管进行吻合，从而得到良好的血液供应，使皮瓣在移植部位永久存活。此类高难度的移植手术，金乡县人民医院手足外科已独立完成数十例，积累了丰富的临床经验，也让科室急危救治能力和服务水平迈上了新台阶。

百炼成钢 助推专业发展

根深方叶茂，本固则枝荣。六年来，科室在追求学科精尖技术的道路上从未停息。为了增强科技创新引领作用，前不久，手足外科又挂牌成立了“3D打印固定打印中心”，借助数字化即时3D打印固定支具技术，已为数例骨折患者完成外固定支具的个性化定制与佩戴，使得治疗迈向更加“智能、微创、精准”。



金乡县人民医院手足外科建科六周年座谈会。

“近年来，我们还开展了神经血管组织的显微修复，断指再植，拇外翻、高弓足，平底足，复杂手足部畸形、指、趾甲畸形等矫正手术，糖尿病足，神经源性足部感染坏死的手术修复，复杂创面的植皮、轴型皮瓣、游离皮瓣、复合组织瓣等修复手术，前臂、小腿及手足部骨折、肌腱、手足部微小肿瘤等手术。”马忠超介绍。

专业技术是团队品牌的内核，让人觉得有温度，才是科室发展的软实力。得益于院党委充分激发全院上下争先创优干劲，全力营造风清气正干事创业的良好政治生态。近年来，医院及时为手足外科扩建，改造病房，从一开始的20张床位，到如今的43张床位，病区面积的增加极大地改善了患者就医住院环境，为切实塑造好手足外科的团队品牌打下了良好的基础，也让科室在强医德、优服务上与精医技并重，医院手足外科品牌由此铸就。

“手足外科是一个与患者预后生活质量高度相关的科室，也是一个极具社会价值的科室。每一次手术、每一次救治都是对医生技术与精神的双重考

验。”马忠超说。金乡县人民医院手足外科始终坚持以雄厚的实力和优质的服务践行着医者仁心的使命，为了让相关患者实现生病“不出县”，科室购置了蔡司显微镜、腕关节镜、踝关节镜、西门子C型臂透视机、便携式多普勒等多种现代化诊疗设备，使得健康保障能力全面提升。

科室还十分注重学术交流与科研创新，结合临床实践开展科研工作，持续探索更优的骨伤、骨病治疗方法和手段，让多项科研成果在实际工作中得到应用转化，并进一步推动了科室技术水平提升，成为守护当地群众手足健康的坚实力量。

“回首这六年的风雨兼程，每一步都深深烙印着医院各级领导、各科室同仁以及广大患者朋友们的深情厚谊与鼎力支持，这份支持照亮了我们前行的道路，温暖了我们奋斗的征程。”马忠超坦言。下一步，科室将在充分发挥已有技术优势的情况下，进一步加强临床技术水平和服务能力，以势如破竹之力，加压奋进，细照笃行，在全院高质量发展的大道上铿锵前行。

规范机构管理，提升专业素养

任城区托幼机构卫生保健人员培训在区妇幼保健院举办

郭纪轩 通讯员 何双胜 济宁报道

日前，为进一步提升全区托幼(育)机构的卫生保健管理水平，增强保健人员的服务能力和专业素养，确保在托儿童的身心健康，任城区妇幼保健院在运河园区举办托幼(育)机构卫生保健人员培训会。

培训以托幼机构卫生管理要求为开篇，围绕保健工作中存在的常见问题，精心设计了多维度、全方位的课程内容。为确保培训效果，任城区妇幼保健院特别选派了儿童保健部、福佑托育园、儿童康复中心、青少年近视防治中心等多学科领域的讲师，为参训人员带来了一场精彩纷呈的讲座。

在培训过程中，讲师们分别就在托儿童心理发育预警征的识别与干预、儿童口腔保健的实用技巧、儿童中医保健的独特优势、视力保健的重要性及实施方法，以及幼儿意外事故的应急处理措施等进行了深入浅出的讲解。通过生动的案例分析和实用的操作演示，参训人员不仅掌握了理论知识，还学会了如何将所学知识应用到实际工作中。



培训现场。

培训结束后，所有参会人员均接受了严格的考核。考核内容涵盖了培训期间所学的全部知识点，只有考试合格的人员方能持证上岗。这一举措有效保障了保健人员的专业素养和服务能力，为全区托幼机构的卫生保健工作奠定了坚实的基础。

此次培训不仅加强了全区托幼机构

的管理规范化水平，还进一步规范了保健人员的日常工作流程。同时，通过强化保健人员的业务能力，有效提升了园所儿童的健康水平，为任城区儿童的健康发展提供了有力保障。任城区妇幼保健院将继续秉持“以儿童为中心”的服务理念，不断探索和创新卫生保健管理模式，为全区儿童的健康成长保驾护航。

参与“无废细胞”建设 普及“无废医院”理念

日前，经建设单位申报、县市区初审推荐、市级部门评价和市无废办复核，济宁市公共卫生医疗中心被评为济宁市第三批“无废细胞”建设单位。

为贯彻落实“无废城市”“无废医院”创建的工作部署，济宁市公共卫生医疗中心成立“无废医院”建设工作小组，依据评估指标深入开展自查自评。利用院区内电子屏、宣传栏、微信公众号等多种形式，广泛开展宣传活动，普及“无废医院”理念。公开环境问题投诉或建议渠道，加强环境卫生及基础设施建设，做好废物分类与回收。积极推行各项节能降耗措施，推广使用环保节能电器、材料，减少不必要的废弃物产生。大力推广绿色办公，规范污水处理。建立“无废医院”考核评价体系，定期对医院无废建设工作进行自评和总结。

下步，济宁市公共卫生医疗中心将进一步提高建设质量，及时发掘“无废细胞”建设工作中的特色、亮点，深入开展“无废城市”宣传，充分发挥示范引领作用，组织动员更多职工，科室参与“无废细胞”建设。

(通讯员 文旭)